

# 全国政协十三届三次会议下午3时开幕 十三届全国人大三次会议举行预备会议

据新华社电 全国政协十三届三次会议将于5月21日下午3时在北京人民大会堂开幕。

开幕会上,与会全国政协委员将听取和审议政协全国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关

于政协十三届二次会议以来提案工作情况的报告。

中央广播电视台将对开幕会汪洋作全国政协常委会工作报告进行现场直播;新华网将对开幕会作现场图文直播。

21日下午,十三届全国人大三次会

议各代表团将召开会议,推选团长、副团长;审议大会主席团和秘书长名单草案;审议大会议程草案。21日晚,十三届全国人大三次会议将举行预备会议,选举大会主席团和秘书长,表决大会议程草案。预备会议后,大会主席团举行第一次会

议。21时40分,十三届全国人大三次会议将举行新闻发布会,由大会发言人就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。为有效防控疫情,共同维护公共卫生与健康,新闻发布会将采用网络视频形式进行。

## 148名在粤全国人大代表抵京

过去一年,代表们提出超500件议案建议,数量创新高,质量有提升

新快报讯 新快报特派北京记者黄闻禹报道 5月20日下午,肩负着全省人民的期待与重托,148名在粤全国人大代表顺利抵京,参加即将召开的十三届全国人大三次会议。过去一年,广东代表团全国人大代表履职情况如何?交出了怎样的“成绩单”?记者从广东代表团了解到,去年以来,在粤全国人大代表深入地了解我省社情民意,依法履职尽责,代表作用得到进一步发挥;在十三届全国人大二次会议上,提出议案建议超500件,不仅数量上创新高,多项高质量建议还被采纳。

### 代表踊跃建言献策,议案建议数创新高

在去年的十三届全国人大二次会议上,广东代表团全国人大代表以更开放的视野、更扎实的调研走访、更深厚的为民情怀,认真参会,积极踊跃地献计献策。大会期间,共提出议案17件,领衔代表9名,联名代表602人次,议案数量比2018年增加7件,增长70%;共提出建议545件,领衔代表125名,联名附议代表

1858人次,建议数量比2018年增加117件,增长27.3%,创历史新高。

从建议内容上看,代表们集中关注粤港澳大湾区的全面对接及深化合作、推动经济高质量发展、补足区域协调发展、乡村振兴战略短板、紧扣改善民生等领域的热点、前沿问题。从建议形成上看,代表通过专题调研、视察和座谈、走访等形式形成的建议424件,占建议总数的77.8%;结合本职工作提出的建议189件,占建议总数的34.7%。从代表对公开建议有关情况看,同意全文公开的410件,占建议总数的75.2%。另外,代表连续多年多次提出的建议有56件。

### 11件建议列入全国人大常委会重点督办建议

代表们发出的“好声音”中,有的推动了国家相关领域立法工作的开展。例如,王建军等代表提出的关于修改证券法,建立证券市场违法主体向受损投资者返还违法所得的行政处罚制度的议案。证券法修订草案已于2019年12月十三届全国人大常委会第十五次会议审议

通过。肖胜方等代表提出的关于修改民事诉讼法增加律师调查令有关条款的议案(第146号)涉及民法典编撰,已提请全国人大常委会会议审议,拟提请十三届全国人大三次会议审议。

代表提出的建议质量不断提高,得到国家有关部门的高度重视和采纳。据了解,去年广东团有11件建议列入全国人大常委会重点督办建议,推动一批关系人民群众切身利益的问题得到解决。

例如,马化腾代表提出的关于多措并举加强未成年人网络保护的建议,黄礼辉代表提出的关于加强对网络游戏管控的建议,米雪梅代表提出的关于加强对网络游戏的监管、加快推动实施网游分级管制的建议,李丽丽代表提出的关于加强学前教育教师培养的建议,李秉记代表提出的关于大力支持民营经济发展的建议,着力解决中小民营企业融资难的建议及关于大力发展互助式养老的建议,李金波代表提出的关于更好利用知识产权制度提升中国企业竞争力的建议以及关于推进工业互联网建设的建议等。

### 拟提出16条涉战疫工作议案建议

新冠肺炎疫情发生以来,在粤全国人大代表齐心协力打好疫情防控阻击战,在各自的工作岗位上,忠实履行代表职责,在疫情防控工作中彰显代表担当、展现代表风采。不仅率先垂范投身抗击疫情一线、全力复工复产保障经济活力,同时倾力履行代表职责担当,利用密切联系人民群众的天然优势,汇民情、聚民智,结合自身专业领域,围绕统筹疫情防控和经济社会发展建言献策。

据统计,截至5月13日,在粤全国人大代表提交了13条涉战疫工作的闭会期间代表建议。另外,经了解,在粤全国人大代表拟向十三届全国人大三次会议提出16条涉战疫工作的议案建议。

此外,根据全国人大常委会办公厅要求,在省十三届人大三次会议期间,94名全国人大代表参加了研读讨论民法典草案;共有128人次全国人大代表赴北京(2次)、上海、厦门、赣州、遵义、深圳等地参加7期全国人大代表培训班;共有111名全国人大代表参加“更好发挥人大代表作用”主题活动,参加人数为历年来最多的一次。

## 全国两会相关场所已加强通风 相关人员近距离接触时应佩戴口罩

据新华社电 因新冠肺炎疫情影响而延期的2020年全国两会,将于5月21日拉开大幕。目前采取了哪些措施避免疫情发生,代表委员参会有哪些需要注意的事项?为此记者20日采访了十三届全国人大三次会议秘书处疫情防控组组长、全国政协十三届三次会议秘书处疫情防控组组长、国家卫健委副主任曾益新。

曾益新表示,为了确保全国两会顺利圆满,已经对会议召开前和会议期间的疫情防控都做了多方面的安排。比如参会人员的流行病学史调查、健康监

测,会议期间的相对封闭管理、会场和驻地的清洁消毒等。

关于戴口罩问题,他表示,因为新冠病毒主要的传播途径还是呼吸道传染,所以公共场所的通风、戴口罩和保持社交距离显得特别重要。“我们在会前已要求所有的会议室、驻地的餐厅、电梯、卫生间都要有良好的通风设计,以保证空气流通。有的驻地都是临时加装风扇,或者再装功率大的风扇,并尽可能开启窗户。”

他说,虽然理论上只要能保证良好的通风和一定的社交距离,是可以不戴

口罩的,但有些场所很难做到。曾益新强调,在社交距离不够、通风不好或近距离接触他人的场合,都要求两会相关人员佩戴口罩。

“总体来讲,这些防控措施确实是比较严格的,但对于有这么多人参加的会议活动,为了保证安全第一,尽最大努力防止疫情发生,我相信参会的代表委员、列席人员、工作人员、服务人员,特别是邀请参加的外国使节、新闻媒体记者们都能够理解。我也代表秘书处对大家的支持和配合表示衷心的感谢。”曾益新说。

### 声音

#### ●关键词

保障国家卫生安全

在抗击新冠肺炎疫情的斗争中,国家在短时间内建立了全方位的检测系统和隔离措施,截断传播链,有效阻止病毒传播。中国的防疫措施得到世界卫生组织肯定,下一步,粤港澳大湾区各地可以建立统一防疫准则,实施联防联控机制,加强疫症资讯流通,方便检测与追踪,严防疫症卷土重来。

——全国政协委员张国荣

#### ●关键词

融入国家发展大局

香港的通识教育导致一些年轻人对国家和香港没有正确的认识,因此香港教育必须正本清源,爱护青年刻不容缓。为培养香港青少年的爱国情怀,树立正确的国民身份认同,需要在政策实施、教师培训、课程设置、家庭教育等多方面予以引导和完善。严把教师队伍的选拔关,加强对师德师风的培训;促进大湾区内部家庭互动,加深港人对大湾区的认识和了解,更积极融入国家发展大局。

——全国政协常委、香港侨界社团联会首席主席余国春

(新华社)

## 向科技要抗疫“战斗力”

科技界、医卫界部分全国政协委员建言疫情防控

据新华社电 科技,科技,还是科技!必须向科技要抗疫“战斗力”!

这是两会开幕前,记者就疫情防控问题采访科技界、医卫界部分全国政协委员时,得到的一个明确答案。

加快建设国家医学科技创新体系——这是全国政协常委、中国医学科

学院院长王辰院士最强烈的声音。

王辰建议,设立更高级别的“国家医学科学院”,整合全国优质研究资源,培育医学科技战略力量,并赋予其行使规划、统筹、引领国家医学健康研究和管理科技资源的职责。

全国政协委员、军事科学院军事医

学研究院陈薇院士正准备的提案,是建设我国生物安全科学和产业创新中心。

陈薇建议,进一步融合生物安全科研、产业等多方力量,搭建学科交叉平台,整合从原始创新到成品产出的全链条,打通成果转化“最后一公里”,以更好更快地保障人民健康安全。